

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia,
1890, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscrisurile
nu se retrimit.

SEBATE se prezintă la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și a
comitatelor Birourile anuale:
En Viena: M. Duker Nachf.
Max. Augenthaler & Emerich Lesner.
Heinrich Scheib. Rudolf Maso.
A. Oppolka Nachf. Anton Oppolka.
En Budapesta: A. V. Goldberger,
Ekstein Bernat. In Ham-
burg: Maroly & Liebmann.

PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
ră garmond pe o coloană 6 or.
— Publicări mai dese după
tarifă și învoială.

RECLAME pe pagină a 8. s. o
seră 10 or. sau 30 ban.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXIII

GAZETA iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.

Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.

Se prenumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare
Târgului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusele în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 cr.
v. a. sau 15 ban. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 222.

Brașov, Vineri 6 (19) Octombrie.

1900.

Observări la planul Săcuilor.

Abia a eșit din găoace geniala propunere a și mai genialilor Săcui din Sepsi-St.-Georgiu pentru delatizarea legii naționalităților, și presa extremă șovinistă a și început să o laude în toate tonurile, făcând propagandă pentru ea sub devisa: jos cu oportunismul de până acum!

Ar fi vreme pierdută să ne ocupăm de cele ce le înșiră aceste foi pătimase. Voim să înregistăm însă altă voce, ce nu vine din acea tabără și judecă nepreocupat pasul întreprins de șovinistii din Treiscaune.

Înțelegem aici foia națională săsescă din Sibiu „Sieb. d. Tageblatt“, care face în numărul său de astăzi unele observări potrivite relativ la campania, ce au întreprins-o cei din S.-Sân-Georgiu, hotărînd a se apela la toate comitatele din Transilvania și Ungaria pentru ca să le sprijinească propunerea din cestiune.

Foia sibiiană nu crede, că va avea succes campania, ce are de scop crearea unei nouă legi prin care limba maghiară să fiă declarată ca limbă oficială absolută, deși orașul în care s'a plămădit, e reprezentat în dietă de Gustav Beksics. Nu crede, pentru că această lege ar fi adusă prea timpuriu, ceea-ce s'ar opune metodei practicate până acum în manuirea legii de naționalitate.

Fără îndoială, legea de naționalitate deja când s'a adus, a fost destinată de creatorii ei spre peire mai curînd și mai târziu. N'a fost, dice „Sieb. D. Tagbl.“, un fel de contract între Maghiari și celelalte naționalități; dovadă, că atunci, când s'a adus, toți Nemaghiarii i-au făcut cea mai energică opoziție. Era o lege de tranziție, până ce popoarele Ungariei se vor deda cu ideea hegemoniei maghiare. Ea nici că a fost cugetată și intenționată, ca o adevărată împăcare cu Nemaghiarii.

Sășii au cunoscut acesta dela început cu totă claritatea. Pe când era încă proiect, Fr. Gebbel a travestit titlul acestei legi nemerit astfel: „Proiect de lege asupra exclusiviei îndreptățirii a limbii maghiare și asupra toleranței vremelnice a tuturor celorlalte limbi ale țării“.

Legea de naționalitate, dice foia sibiiană mai departe, a fost menită dela nascerea sa să moră cu încetul. Este semnificativ, că pentru legea de naționalitate nu s'a edat o ordonanță de executare. O lege de o astfel de importanță nu s'a pus în viață așa cum e usul chiar față cu cea mai mică și neînsemnată creațiune legislativă! De fapt, ea nici n'a intrat în viață în toate părțile Ungariei și nu pretutindenea în totă estinderea ei. Încetul cu încetul însă a fost restrins și paralizat paragraful de paragraf, prin legi mai târzie, der mai cu seamă prin dispozițiuni ilegale ale miniștrilor, sau ale domnilor mai mititei și prin simpla neobservare a dispozițiilor ei incomode. Ceea-ce a rămas acum din legea de naționalitate nu sunt, decât nise triste sfărîmături, pe care numai de tot greu se poate ține omul de-asupra apei.

Spune apoi, că pe lângă toate acestea legea mai are să facă un serviciu față cu străinătatea, ca să-i prezente, veți Dămine, pe stăpînitorii ca foarte liberali față cu Nemaghiarii.

Arată mai departe cum în procesul de sfărîmare a legii de naționalitate acesta a fost în timpul mai nou exploatată în contra sa însăși, încercându-se a omori cu §. 1, care stabilește ca regula limba oficială maghiară, dispozițiunile celorlalți paragrafi, cari însemnă excepțiunea dela această regulă. Geniul lui Banffy, cum se pare, a dat mai mult curs acestei interpretări rabuliste, deși nici mai înainte nu era cu totul necunoscută.

Amintitul proces, dice „S. D. T.“, nu s'a sfîrșit încă, și de aceea a nimit planul celor din Săcuime prea timpuriu și crede, că în cercurile guvernului încă nu-i vor da vînt; în Budapesta se crede, că încă n'a sosit timpul pentru cassarea legii de naționalitate...

Dér, dice foia sibiiană, poate greșesc socotela și isteții practicianii din Budapesta. Pote, că nu va sosi niciodată timpul, când li-se va pute lua Nemaghiarilor și resturile legii de naționalitate.

„Noi Sășii, dice „S. D. T.“, cei mai puțin pretențioși între popoarele nemaghiare cu conștiință națională, după ce ani îndelungați ne-am nisuit de a dobîndi o schimbare mai favorabilă a legii de naționalitate (programul național din Mediaș dela 1872 pretinde acesta încă în punct 5), ne-am împăcat deja de două decenii cu ea și stăm astăzi pe punctul de a vedea în legea de naționalitate, după cum dice programul nostru național dela 1890, „măsura cea mai minimală de libertate și de îndreptățire, ce se cuvine naționalităților nemaghiare din această țară“. Toate celelalte naționalități trec și acuma încă cu dorințele lor peste legea dela 1868“.

Am ținut să redăm aceste espuneri și observări ale foiei săsesci sibiiane, nu fiind-că ar conține ceva nou, ce n'am fi constatat și noi de atâtea ori, ci fiind-că vin tocmai din partea aceea, care, cum mărturisesc rîndurile citate, a umblat mai mult să se acomodeze situațiunei create prin legea din anul 1868, și fiind-că acele espuneri și observări formează un comentariu mai mult la enunțațiunile cunoscute ale deputatului sas Melzer în cestiunea naționalităților, la cari ne-am rezervat a reveni.

Congresul național-bisericesc.

(Raport special al „Gaz. Trans.“)

Sibiu, 3 Octombrie v.

Sedința III-a, Marți în 16/X 1900.

Comisiunea financiară.

Raportorul Dr. Ioan Mihu espuse raportul consistoriului metropolitan, ca senat episcopesc, și constată, că atât încassarile cât și cheltuelile sunt basate pe documente și în conformitate cu conclusele luate. Administrarea fondurilor și fundațiilor s'a făcut cu cea mai mare corectitudine și toate sunt în prosperare.

Socotelile se aprobă, budgetul se votează, și consistoriului i-se dă absolutoriul pe periodul trecut.

Dep. Part. Cosma ar dori să știe, ce ocupațiune are așa numitul *fisc metropolitan*, pentru-că de fapt nu lucrăză nimica, și remunerația de 400 cor. — fiă cât de mică, — e o mare risipă. Să se sisteze remunerația.

Leont. Simonescu spune, că de agentele fiscului să țin cauzele disciplinare; tot fiscul are datorința a ne reprezenta biserica în cauze de proces.

Episcopul Popea și arch. Musta vorbesc contra propunerii dep. Cosma, prin care s'ar sista o instituțiune normată în statutul organio.

La votare, propunerea dep. Cosma cade.

Cu privire la concludul, ca să-oare eparchia să-și înființeze fond pentru acoperirea speselor, ce le are cu deputații congresuali, majoritatea comisiunei propune luarea la cunoștință.

Minoritatea reprezentată prin membrul Tr. Barzu dice, că propunerea acesta nu e justă, intrucât involvă o nedreptate față de eparchia Caransebeșului.

Tr. Barzu pretinde, ca speșele deputaților congresuali să se repartizeze pe eparchii în proporția cu numărul sufletelor.

Diecea Caransebeșului e mai îndepărtată și mai mică, prin urmare e nejust, ca ea în proporția egală să contribuie la speșe, pe când deocă e vorbă de împărțirea „colacilor“, ea tot-deuna e scutată.

I. Cav. Pușcariu: Deocă deși sunteți mai puțin, totuși Vă place să aveți acelaș drept ca și noi, adecă voi cu suflete numai pe jumătate, să trimiteți aici 30 de deputați, ca și noi, atunci poftim și plătiți, ca și noi. Deocă Vi-se par' prea mari speșele,

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Părerea unui străin

asupra cestiunei israelite în România.

(Urmare.)

Să nu se credă, că aptitudinea de a purta o coroană și de a întemeia un tron pentru secole, este răspândită; familiile domnitoare ale Europei au eșit din selecțiune; cei mai mulți dintre membrii lor nu se disting în alt mod, der arta de a întări un tron, care să fie în același timp un centru de cristalizare pentru o viață națională dăinuitoare, au moștenit-o; în schimb monarhii improvizate — chiar de ar avea geniul unui Napoleon — nu isbutesc mai nici odată. Și încă o dovadă de instinctul politic, care prețice României un mare viitor: în congresul dela Berlin avea rolul preponderant un evreu; cu acea credință cătră propriul popor, care caracterizează în mod onorabil pe evreu, evreul engles se folosi repede de prilejul, ce i-se oferea de a întinde mîna în țări depărtate consăngenilor săi: el interveni în

afacerile interioare ale Românilor și le smulse promisiunea așa numitei emancipări a Evreilor; România trebuia să cedeze forței; der îndată ridică ziduri de apărare, întru căt acesta mai era cu putință, și scapă astfel dintr'o primejdie de mörte națiunea în formațiune. Nici un om nu poate fi profet; ajunge un singur pas greșit... și ceea ce a clădit înțelepciunea și consecvența multor generațiuni, este pierdut pentru tot-deuna. Totuși de acesta sunt sigur: deocă statul român va merge mai departe pe același drum ca până acum, atunci îl așteptă un viitor mare, foarte mare.

El are în sine acel „material“ de ne-definit, din care — cu mare răbdare și stăruință — se construiesc o putere de primul rang.

Cum vedeți, iubirea mea pentru România nu-i orbă, și merge mână în mână cu stima și admirațiunea. Ori-ce om, priceput și fără părtinire, ori-ce om care nu trăiesc din frage de înfrățire omenescă, ci se mulțamește și cu speranța unei *Europe civilizate*, care se poate căpăta numai prin muncă serioasă și prevedere, — un astfel de

om trebuie să iubească România și să pue mari așteptări pe această națiune; nici nu poate alt-fel.

O nouă dovadă a unui sănătos instinct politic o găsemc acum în faptul, că d-văstre, prea onorate domn, n'a-ți conceput cestioul d-văstre într'un mod universal; d-văstre nu puneți una din acele cestiuni de principiu, asupra căreia Constituanta a pierdut atâtea timp și cu care a pierdut și puțină pricepere politică pe care o avea, oi întrebați: „Ați sfătuit pe Români să acorde Evreilor depline drepturi civile și politice?“ Pe Români! așa der întreba-rea d-văstre va fi rău înțelășă de toți aceia, cari răspund cu generalități și cari nu țin seamă de împrejurările speciale ale României, și anume în momentul de față. Căci — spre a da numai un exemplu — e chiar copilăresc lucru a deduce că, deocă o măsură politică cum este aceea a acordării drepturilor la Evrei, nu produce nici un rău mai adănc și mai durabil într'o țară ca Anglia, a cărei familia regală stă pe tron de nouă sute de ani, a cărei legislațiune actuală își are rădăcina într'un trecut tot așa

de depărtat și care s'a dezvoltat neîntrerupt în această lungă epocă, într'o țară în care tradițiunea e așa de puternică, în cât lucrurile noue trebuie să se potrivească cu vechile forme spre a fi primite, este, d'ic, ridicul, a deduce ca aceeași măsură trebuie consiliată și statului român. Chiar deocă proporția Evreilor în ambele state ar fi aceeași, deducerea ar fi cu totul nelogică.

Abia în anul 1723, adecă mai mult ca cinci sute de ani după întemeierea regatului engles, și abia după o consolidare durabilă a proprietății rurale, poporul engles a acordat Evreilor dreptul de a cum-păra proprietăți. Cine știe, deocă Anglia de astăzi — una din puterile lumii — s'ar fi format în alte condițiuni? Nu cred, că la începutul evului mediu Evreii erau în Anglia foarte numeroși și deocă deschideți cartea celebrului economist, profesorul Cunningham *The growth of English industry and commerce during the early and middle ages* (ediția 3-a, 1896, p. 199 și următoarele), veți vedea, că acești Evrei, cărora pană la anul 1290 le era deschis ori-ce comerț și ori ce meșteșug, și contra cărora nu domnea

renunțăm la drepturile, ce vi-le cauză. Trimiteți și deputați numai pe jumătate, în raport cu numărul sufletelor. Invoiala e făcută!

Se primesc propunerile comisiei.

Comisiunea organizatoare.

Referent: Aug. Hamsea. Adresa de condolență către Augusta casă domnitoare, din incidentul trist al răpunerii Impărătesii și Reginei noastre, — se alătură la protocol.

Membrii congresului și manifestează pietatea față de condeputații repausați, feriteiu Beleş și Ioan Bran de Lemenyi, — prin sculare.

La reconstruirea consistoriului metropolitan comisia propune, ér congresul hotărăsc: Membrii să proclamă din nou aleși, având a se întregi senatul bisericesc cu doi membri ordinari, ambii din dieceasa Aradului, în senatul episcopesc din archidieceasa un asesor ordinar și unul suplent și în senatul școlar unul suplent, tot din archidieceasă.

Comisiunea propune, ér congresul decide, ca consistoriul metropolitan și pe mai departe să insiste pentru a avé un reprezentant în ministerul țării, — pentru trebuințele noastre bisericesti.

Ședința se încheie, ér cea proximă se anunță pe mâne după săvârșirea paras-tasului.

Parastasul solemn.

Conform hotărârii luate în ședința de Marți, astăzi la orele 9 a. m. s'a oficiat în bisericuța catedrală un parastas întru memoria Arhiepiscopului și Metropolitanului Miron Romanul.

Actul dumezeesc a fost îndeplinit prin însuși Ex. Sa Metropolitanul, încunjurat de archimandriții Dr. Il. Pușcariu și Filaret Musta, apoi protopresbiterii-asesori Zaharie Boiu și Ioan Papiu. Ca diaconi au funcționat tinerul călugăr și secretar consistorial Dr. Ilie Cristea și archiv. consis. Dumitru Câmpean.

Actul a fost îndeplinit cu cea mai mare solemnitate. Cântările funebrale au fost executate de corul seminarial sub conducerea prof. Dim. Cufan.

Bisericuța a fost literalmente plină. Au luat parte aproape toți deputații congresului, precum și partea cea mai mare a inteligenței sibiene.

Ședința IV-a, Mercuri în 17/X a. m.

Dela biserică deputații grupuri grupuri s'au îndreptat spre sala comitetului, unde se țin ședințele.

La orele 10 președintele deschide protocolul ședinței anterioare, după mică modificări, se autentice.

Deputatul Teod. cav. de Seracin, — cere concediu. I-se acordă.

Urmază la ordinea zilei referada Comisiunei bisericesti. Referent Dr. Liviu Lemenyi.

Raportul consistoriului metropolitan fiind tipărit și împărțit între membrii congresului, să primesc ca basă pentru des-bateră specială.

De remarcă sunt punctele prin cari consistoriul metropolitan să însărcinează a lucra și mai departe cu zel pentru compunerea unei statistice comparative a tuturor preoților din metropoliă. Să reguleze mai departe titlul de „paroch administrator“, care titulatură în organismul bisericeii

noștre nu are loc, și să se nisuescă a micșora, eventual a sista cu totul cursurile de „moralisti“, adecă clerici cu pregătire estra-ordinară.

O discuția mai viuă și mai animată să înceapă asupra memoriului preoților militari.

E cunoscut, că preoții militari au înaintat congresului un memoriu, în care să plângă de situația lor nu tocmai favorabilă în corpul armatei.

Comisiunea luând sub esaminare numitul memoriu află în mare parte justificate gravaminele lor, și în consecință îndrumă consistoriul metropolitan, ca la timpul oportun să intervină cu remonstrația la înaltul guvern, după cum a mai făcut-o și la anul 1886.

Dr. Ios. Gall ia cuvântul și face prețioase constatări cu privire la afacerile militare. Recunoșce, că în timpul mai nou s'au făcut însemnate îmbunătățiri clerului nostru, d'ér cu toate aceste plângerile cupruse în memoriul preoților militari le află pe deplin justificate. În urmăre care, ca Consistoriul metropolitan nula timpul „oportun“, oi imediat să stăruie la guvern pentru sanarea aceloră.

Pavel Rotariu insistă pe lângă o deplină egalitate și organizație în corpul armatei, deore-ce capelanii noștri sunt privați numai ca nisce funcționari, și preste tot în armată nu suntem considerați ca biserică autonomă.

Romul Ciorogariu pretinde înmulțirea capelanilor în conglăsură cu numărul nostru și respectarea sărbătorilor noastre. Remonstrația să se facă fără amânare.

Nic. Oncu, pe lângă cele espuse de antivorbitorul său, mai cere, ca să avem reprezentantul nostru în guvernul militar.

Dr. Brădean propune:

1) Pe lângă capelanii noștri militari să se creeze un post de cantor cu rangul de sub-locotenent;

2) Să se esopereze încă un post de protopop.

3) Să se alegă preoți militari însurați;

4) Să se respecte sărbătorile, și

5) Să se exprime d-lui Dr. Ios. Gall mulțumită protocolară pentru interesul, ce tot-déuna a dovedit pentru biserică noastră.

Tot la obiectul acesta și în sfera ideilor espuse mai vorbesc deputații: Iosif Goldiș, Nicol. Popea, V. Mangra, Simeon Dămian, ér dep. Vasile Dămian își exprimă dorința, ca toate propunerile vorbitorilor să se predă comisiei bisericesti, care apoi studiându-le să vină într-o ședință ulterioară cu o nouă propunere.

Înceindu-se discuția, ref. comisiei, Dr. L. Lemenyi constată, că toți vorbitorii sunt de perfect acord cu comisia în intențiune. Și unii, și alții recunosc gravaminele și voesc îndreptarea lor. Vorbitorii specifică numai însărcinarea pe care comisia a dat-o consistoriului metropolitan.

Mai este o deosebire între vorbitori și comisie în ceea-ce privește cuvântul „oportun“. Deosebirea însă e la aparență, séu cel mult în ochii aceloră, cari sub cuvintele „la timpul oportun“ înțeleg o trăgănare ad calendas graecas. Comisia e învoită a șterge cu totul din propunerea cuvântul acesta.

După deslășirele aceste se procede la votare. al cărei rezultat a fost, că toate contra-propunerile au cădut, enunțându-se ca conclud propunerea comisiei.

încă nici un prejudiciu, se ocupau exclusiv cu cămătăria și cu alte afaceri necurate. Repețitele încercări ale guvernului, de a îndrepta pe Evrei la adoptarea meseriilor mai cinstite, nu isbutiră (p. 203). Și astfel compară Cunningham colonia evrească de atunci cu „un burete, care suge totă bogăția națiunii în formațiune“.

Tot așa s'a întâmplat atunci cu nobilimea franceză; toate proprietățile sale erau în sec. XIII amanetate Evreilor (veđi André Réville: *Les Paysans au Moyen âge*, 1896, p. 3). Ce a apărut pe aceste națiuni de o complectă desnaționalizare deja în acest prim început al existenței lor ca state? Numai clauza, care escludea pe Evrei dela proprietatea rurală. Fără această măsură ar fi fost încă din secolul XIII tot pământul Angliei și Franței (afară de domeniile statului) în posesiunea Evreilor, și familiile, cari au făcut istoria noastră, ar fi trebuit să-și câștige existența ca iobagi la cămătării originari din Palestina! Acea măsură însă nu fu de ajuns pentru a pune stavilă influenței disolvante a mării colonii evree

din Anglia, și astfel Englesii practici ca tot-déuna, să hotărâră să ia nisce măsuri radicale; isgoniră pe toți Evreii din țără.

Dela anul 1290 până la anul 1657 n'au existat Evreii în Anglia; cu alte cuvinte în tot timpul consolidării națiunii, dela Eduard I cel mare (primul adevărat rege național și întemeietor al adevăratului parlament) până după mórtea marelui șir de domnitori, care începe cu Henric VIII, culminază cu Elisabeta și se sfârșesc cu Cronwell și cu politica lui transmarină cu vederi așa de profunde. Acest fapt are o influență durabilă până în ziua de astăzi, căci pe când în vremea isgonirii erau în Anglia 16000 de Evrei (veđi Green: *History of the English people*, cartea III, cap 4) ceea ce — după aprecierile cele mai demne de credare asupra numărului populațiunii de atunci — însemna cel puțin 1%, d'ér probabil 2% din populația totală, n'avem în Anglia de astăzi (după *Yewish Year-Book* pentru anul 1898) nici 1/4% de evrei. D'ér în vremea acesta poporul engles s'a întărit în toate direcțiunile și ast-

Comisiunea organizatoare prin raportorul său Augustin Hamsea, referă asupra concludului luat în sinodul archidiececan cu privire la noua arondare a protopresbiteratelor. Comisiunea propune, ér congresul enunță ca conclud, că protopresbiteratele Avrig și Geogiu să desființeze succesive, ér comunele aparținătoare acestor două tracte se alătură la tractele Făgăraș-Sibiu și Deva-Orăștie.

Protopopiatele Solnoc și Cetate de p'etră se contopesc într'un singur tract, cu numele acestui din urmă. Se decretăză înființarea unui nou tract, al Hunedorei, cu sediul în orașul cu acest nume, și în fine congresul declară de centre pentru tractul Treiscaunelor orașelul Vălcels (Előpatak), ér pentru Unguraș, Hida.

Comisia școlară prin referentul ei Dr. D. P. Barcianu spune, că s'a făcut tot posibilul pentru cultivarea grădinișor școlare. În archidieceasă și în dieceasa Caransebeșului sunt profesori specialiști pentru catedrele de economie, la Arad de asemenea în curând se va crea catedra acesta.

Concludul privitor la alcătuirea unui plan de învățământ uniform nu s'a putut esecuta. Având în vedere, că știința pedagogică începe a-și cristaliza și sistemisa principiile sale, pentru realizarea concludului pomenit propune, ér congresul primesc, ca fie care eparchie să esmită 1 séu 2 b'arbați specialiști, cari împreună cu președintele cons. metropolitan să formeze o anchetă, din sfăturile căreia să rezulte planul uniform de învățământ. Fie-care eparchie p'ortă spesele esmisului său.

Cu aceste ședința se încheie anunțându-se cea proximă pe Joi la 10 ore.

Rap. — Rip.

In cestiunea bulgară.

Reproducem după „*Politische Correspondenz*“ textul unei note pe care ministrul președinte și ministru de esterne al Bulgariei, d. Ivancioff, a adresat-o la 27 Septembrie (9 Octombrie) agentului român diplomatic la Sofia. Etă cuprinsul acestei note:

Ministrul bulgar face sunoscut agentului diplomatic român, că procesul Tscholakow Karadschow va avé loc înaintea tribunalului din Sofia la 6/19 Octombrie și că în curând va urma procesul în contra lui Murdjew, căci procurorul a înaintat deja actul de acuzare președintelui tribunalului.

Astfel stând lucrurile, ministrul își exprimă speranța, că guvernul regal român va recunoșce, că autoritățile princiare nu-și vor părăsi zelul lor din momentul ce au putut să procedeze pe cale legală în contra celor invinovățiți.

Justiția bulgară își va îndeplini și mai departe datoria, îndată-ce va primi dela autoritățile române, pe calea obiceiuită, dovedii de vinovății în contra supușilor bulgari și locuitorii în Bulgaria, cari ar fi considerați ca complici în asasinarea profesorului Mihăileanu.

Ministrul declară, că pentru d'ensul e penibil, ca o cestiune, care cade exclusiv în competența autorităților judicioare, a devenit din ce în ce mai mult o cestiune po-

liticoă, în urma amenințării, că guvernul regal român va proceda la o espulsare în massă a Bulgarilor, cari locuesc în România.

Guvernul român are negreșit dreptul absolut de a espulsa pe toți supușii bulgari a căror petrecere pe teritoriul român i-s'ar părea o primejdiă pentru liniștea și ordinea publică; el n'are să dea în privința acesta nici o lămuire și guvernul bulgar nu s'a gândit nici-odată să i-o ceră.

Decât, trebuie să se pună întrebarea, decă toți Bulgarii fără escepție, dintre cari mulți locuesc în România de deose până la două-deci de ani, își ved acolo pacniiot de afacerile lor și nici-odată n'au luat parte la agitațiunile politice — decă și acestia vor fi espulsați, ca și cei asupra cărora apasă bănuială pentru cele două asasinate săvârșite pe teritoriu român?

Și având în vedere tradiționalele relațiuni bune dintre cele două popore, ar fi greu de înțeles espulsarea grădinarilor bulgari, muncitorii pacniiot, sirguitorii, cari se due în fie-care an cu miile în România. Afacerea, care preocupă acum pe amândouă guvernele nu îndreptătesc ast-fel de măsuri și în privința despăgubirilor bănesof, pe cari le-ar reclama Bulgarii espulsați, guvernul bulgar trebuie să-și rezerveze toate drepturile.

Guvernul bulgar speră totuși, că espulsările în massă, cari ating susceptibilitățile naționale și ațită pasiunile poporului, vor lua sfârșit, și atrage atenția guvernului român asupra faptului vrednic de a fi ținut în seamă, că în Bulgaria nu s'au făcut represalii în contra supușilor români și că nici nu este intenția de a-se face; că România își ved și acum ca și mai înainte liber de afacerile lor în Bulgaria și de asemenea că nici unul dintre Români implicăți în afacerile la ordinea zilei, n'au fost molestați în nici un chip.

Din România.

Senatul a luat în discuțiune în ședința sa de ieri proiectul de lege relativ la cedarea venitului monopolului hârtiei de țigaretă.

Camera a luat în discuțiune proiectul relativ la impozitul pe țuică.

Proiectul de lege pentru încurajarea industriei fructelor uscate, împreună cu espunerea de motive, a fost întocmit de d-l ministru de domenii.

Proiectul va fi depus în actuala sesiune extra-ordinară, fiind în legătură cu legea impozitului pe țuică.

La ministerul instrucțiunii publice se studiază cestiunea transformării a 500 de școle rurale în școle de cătun, pentru economie.

În urma acestei măsuri, va avé loc o mare mișcare în personalul corpului didactic primar rural.

Individiu Alexandru Ion Dumitrescu supus austro-ungar, Iordan Teodor Lesitchkoff supus bulgar, Pop Ianos supus austro-ungar, Bojiu Anghel, bulgar din Macedonia, Stefan Nenoff supus bulgar, au fost espulsați din țără.

D-l Barbu Delavrancea, primarul Bucuresoilor, își dă totă silința pentru a face, ca lucrările pentru aducerea apei în Bucuresci să fie terminate până în Noembrie. D-l Primar a inspectat alaltăeri lucrările, ce se fac la Bicu.

D-l D. Butculescu va pleca zilele aceste la Sinaia, unde va fi primit în audiență de M. S. Regele. D-l Butculescu va espune Suveranului decisiunea luată de comitetul Societății *Brasla* pentru a-i face o grandioasă primire la sosirea în Bucuresci.

Un număr însemnat de țuicari țărani din Muscel, Dâmbovița și Argeș s'au prezentat la Cameră și cum întâlneau un deputat, îl rugau să intervină în favoarea lor.

(Va urma.)

O delegațiune compusă din câte 3 țuicari din cele trei județe s'au prezentat eri d-lui P. Carp, primului ministru și ministru de finanțe. D-l Carp i-a primit foarte bine și s'a înțeles ce mai mult de modificat în lege, s'a modificat.

A făcut încă ceva mai mult, a scăzut taxa dela 8 bani la 5 bani și a dat voie proprietarilor să fabrice țuica ou cazanele lor — bine înțeles sub controlul Statului.

Delegația, în urmă s'a dus și a comunicat celorlalți țuicari răspunsul-d-lui prim-ministru.

Slavii și Germanii în Balcani.

„Neue Freie Presse“ scrie următoarele: Un redactor al ziarului „Nowoje Wremja“ a avut deunță, la Constantinopol, un interview cu exarchul bulgar Iosif și cu ministrul plenipotențiar sârb Mijatovici asupra situației în Macedonia și asupra atitudinii puterilor în Peninsula balcanică.

Esarchul a denunțat pe Germania, că lucrează în Balcani în contra situației pe care o are Rusia, și a făcut apel la „Rusia slavă“, ca să se opună primejdii germane. Rusia — a spus esarchul — se ia Marea Neagră, Sârbii și Croații Marea Adriatică, și Bulgarii Marea Egee.

Ministrul plenipotențiar sârb Mijatovici, spre a dovedi solidaritatea slavă, a declarat redactorului ziarului rus, că el a dobândit în Constantinopol convingerea, că mai curând sau mai târziu toți Slavii se vor conduce la supremă a Rusiei.

Ceea-ce e mai interesant este, că ziarele ruse se folosesc de aceste interviewuri, spre a-și manifesta tendințele lor panslaviste.

Astfel „Rossija“ declară, că panslavismul și pangermanismul au să se aștepte de sigur la o nouă luptă, unul contra celuilalt. Această luptă va avea loc, căci panslavismul și pangermanismul se exclud și va trebui să se hotărăască odată unde încețază Apusul și unde începe Orientul.

SCRIRILE DILEI.

— 5 (18) Octomvrie.

„Schäsburg“ și „Mediasch“. În congregația comitatului Târnavei-mar, ținută alaltăieri în Sighișora, majoritatea covârșitoare a membrilor a aprobat conclusele orașelor săsești Sighișora și Mediasch, ca numele oficial ale acestor două orașe să fie „Schäsburg“ și „Mediasch“. Votul majorității congregației a fost primit cu aplauze.

Kossuthiștii și căsătoria moștenitorului de tron. În sinul stângei extreme se fac pregătiri serioase pentru o violentă combatere a inarticulării în lege a căsătoriei moștenitorului de tron, arhivuțele Franciso Ferdinand. Kossuthiștii nu de părere, că proiectul acesta de lege nu s'ar potrivi de loc cu legile și moravurile maghiare, Ungurii (adecă kossuthiștii) necunoscând căsătorii morganatice, și legea de casă a dinastiei nefiind și ea cunoscută legislaturii maghiare. Drept aceea membrii partidei, asigură „Egyetertes“, sunt deoși unanim a lupta cu cea mai mare energie contra proiectului.

Congregația comitatului Târnavei-mici s'a ținut zilele acestea în Dicio-St-Martin sub prezidenția fișpanului Sandor Janos. Ca de obicei în adunările acestui comitat, și de rândul acesta toate au mers pe sprâncenă. Adunarea a votat unanim o adresă de recunoștință ministrului de agricultură Daranyi pentru activitatea sa economică. S'a ales un nou solgăbiriu în persoana lui Fink Janos. În fine s'a decis, ca ministrul Wlassios să fie rugat a sprijini mai cu efect cauza învățământului din comitat, adecă să aducă jertfe mai mari pentru înființarea de școle populare de stat.

Inmormântarea regretatului dirigent al muzicii orășenești Anton Brandner s'a făcut eri după amiazi luând parte un public numeros din toate clasele societății bra-

șovene. În fruntea conductului mergea mușica orășenească și muzica militară din loc. Carul funebru era acoperit de cunună. La mormânt a cântat corul Reuniunii de cântări sâsești „Es giebt ein Wiedersehen“. (Este o revedere) de Seidl, și înstrumntarea făcută de însuși răposatul. După-ace a încetat corul a ținut o vorbire mișcătoare d-l Frideric Jehel, președintele societății filarmonice, aducând mulțămită lui A. Brandner, care a întemeiat această societate și a adus-o la perfecțiunea de astăzi fiind în tot corul sufletul ei; și a primit recunoștința și în numele reuniunii de cântări sâsești (Männergesangsverein) al căreia dirigent (Mannergesangsverein) al căreia dirigent a fost în îndelungat răposatul, — care ca dirigent, compositor și dascăl mult talentat, activ și zelos, a fost în deours de 30 de ani o podoabă a orașului nostru. Odihnescă în pace!

Comunitatea israelită din Brașov și-a clădit o splendidă sinagogă în Strada Orfanilor din orașul interior al Brașovului. Eri au făcut ultima rugăciune în vechiul local de rugăciuni. Odinișcă Evreii din loc își făceau rugăciunile într-o casă mică și soundă ascunsă după zidul cetății dinspre Tâmpa. Cel dintâi Evreu s'a stabilit în Brașov numai pe la anul 1820. Acesta a fost Löbel Aron. El a fundat aici o familie, care înmulțindu-se și ramificându-se a ajuns la un număr de peste opt-zeci de membri, dintre cari unii s'au răspândit în diferite părți ale Ardealului, mai ales în Târgul Mureșului, unde din aceeași familie răsări semănața renumitului bogătan Baruch. Dela 1820 până astăzi Evreii s'au înmulțit în Brașov în număr foarte considerabil, mai ales de vre-o 15 ani încôce, așa că astăzi din scunda casă de rugăciuni a răsărit splendidă sinagogă, de care vorbim și care denotă mai învederat ca ori și ce, cât de mult s'a sporit și ce mari progrese a făcut dela 1820 seminția israelită în acest oraș.

Se apropie ierna. După timpul frumos și călduros, ce l'am avut în ținutul Brașovului, a urmat de câte-va zile un timp ploios și rece. Locurile mai ridicate, ca de exemplu Postovaru, sunt acoperite de zăpadă. Eri au căzut și în oraș fulgi de zăpadă.

Pazmanul din Viena va fi încurând dărmat. În locul lui se va ridica un alt palat pompos cu trei etajii și îndată după deschidere vor fi primiți 46 alumnii clerici.

Pentru cei ce trec în România. Se atrage atențiunea acelor persoane, cari merg pe teritoriul mai mult timp de pasărea, ca să se îngrijescă la timp de pasărea pe-un an, deore-ce după noile măsuri luate în România, toți străinii, cari trec cu certificate pe 15 zile și petrec mai mult timp, după expirarea termenului vor fi dați peste granița afară din România.

În contra colorilor naționale ungurești, scriu foile șoviniste, s'ar fi petrecut un „fapt punibil“ din partea unui locotenent dela un regiment al armatei comune staționat în Budapesta. Faptul „punibil“ se se fi petrecut astfel: Locotenentul cu numele Rudolf Flora, a luat căputușala chipiului unui tânăr voluntar dela trupa de tren, — care face praxă farmaceutică în spitalul militar Nr. 17, — cu colorile naționale maghiare și i-le-a aruncat în față dicând, că „lăi nu-i pasă, de-ar purta colorile valahă ori muscalăscă, dăr colorile maghiară nu o va suferi“. „Casul acesta“, mai spun foile ungurești, „a produs mare senzație și publicul oare, ca locotenentul, care a comis ofensa, se fi tras în judecată și să se pedepsescă „resemplar“. Că deaia răspândită de foile șoviniste este adevărată ori nu, încă nu e constatat. La totă întâmplarea nu se potrivește a face imputări în asemenea casuri chiar acele foi, cari dilnic agită pentru confiscarea colorilor românești și batjocurirea lor.

O licitațiune interesantă a fost săptămăna trecută în Londra. Colectorul de rarități Stevens a pus în licitațiune mulțime de lucruri, ce i-au ajuns la mână din Travaal. Așa d.e. s'a licitat un cilindru al pre-

ședintelui Krüger, care l'a folosit timp de 40 de ani și care s'a vândut cu 300 fl.; apoi un cibuc al lui Krüger, vândut cu 110 fl. și o fotografie a lui Krüger vândută cu șcălitura lui, al cărei preț a fost 30 fl. Tot atunci s'a vândut prin licitația orologiul lui Joubert, care l'a purtat pe tot timpul asediului dela Ladysmith și care s'a vândut cu 90 fl. S'au mai vândut 6 stindarde bure, luate ca pradă de Englesi. Mai interesantă a fost o eșarpă pregătită de femeile bure, și care era încărcată cu medalii luate dela ofițeri englesi. Asta s'a vândut cu 30 fl.

Antisemitism în armata franceză. De curând a fost numit măstru de călărie la școala din Fontainebleau căpitanul Coblenz, un israelit. Tovarășii lui l'au pus la carantină, nevenind de loc în contact cu densus. Naționaliștii pretind, că acesta e dintr'o cauză delicată, pentru nisece afaceri din trecut ale aceluși ofițer. Ministrul de război, generalul André, a invitat pe generalul Perboyare, directorul acelei școle, să i indice șese ofițeri, pe cari să-i pedepsescă mutându-i spre a da un exemplu. Generalul Perboyare a refuzat să facă acesta. Atunci ministrul de război l'a pus în disponibilitate și a ales șese dintre ofițerii, pe care i-a trimis pe la regimentul lor.

Intîmpinare.

Arad, 13 Octomvrie.

La corespondența apărută în Nr. 194 al „Gazetei Transilvaniei“ din a. c. prim o intîmpinare, careia îi dăm loc din cuvânt în cuvânt în totă partea ei, ce se ține strins de obiect. Etă, ce răspunde d-l Petran:

Onorată Redacțiune! Drept răspuns la corespondența anonimă din numărul 194/1900 al „Gazetei Transilvaniei“, Vă rog să binevoiați a publica în ziarul, ce-l redactați, următoarele:

...Încât mă privesce pe mine, corespondentul orbit de patimă susține neadevăruri. Venerabilul Consistoriul sub presiunea I. P. S. Sale, actualului nostru Metropolit, pe baza calificățiunii mele, încă în anul 1896 m'a definitivat în postul de profesor preparandial. Dela 1891 neîntrerupt am fost ales asesor consistorial. I. P. S. Sa d-nul Metropolit actual m'a distins cu brău roșu; în Ianuarie 1898 m'a numit ca-tichet substituit la liceul reg. din loc și în același timp m'a însărcinat și cu îndeplinirea funcțiunilor preoțescoi la ostașii noștri din garaisona din loc. Atestatele date de organele competente dovedesc, că în deours de 12 ani, de când sunt în serviciul bisericii și al școlii, după metodele puterii am fost ales asesor consistorial. I. P. S. Sa și mai bine să se vadă, cum se schimbă părerile omenilor pătimăși și preocupați, voiți cita numai câte-va pasagii din o dare de semă a redacțiunii „Biserica și Școala“ din 1897 (pag. 285.)

D-nul Petreanu n'a lucrat sub presiunea și la îndemnul ambițiunilor, cari gură an, dăr fapta departe stă de deșui, ci condus de adevărul bine și progres al învățământului nostru secundar s'a pus pe lucru și ne-a dat o carte, care ea singură îl pune în rândul celor ce reforme ar pută să facă în acest mult neghheat învățământ al școlii noastre secundare. Nu facem prin această elogiul persoanei, ci accentuăm vrednicia muncii, care ne îndreptățesc să sperăm, că om tânăr fiind încă, dela autorul actualii opere mult putem să așteptăm în viitorul carierei, ce cu atata demnitate o soie reprezenta între membrii didacticei noastre.

E de notat, că pe acel timp redactorul organului ofic. al diecesei noastre era P. C. Sa d-nul Aug. Hamsea.

Dăr tempora mutantur!

Ven. Consistoriul diecesan, în urma stărilor insuportabile dela școala noastră superioară de fete, în 18 (31) Martie a. c. m'a numit director provisoriu al acestei școle, post după care n'am umblat și de oare din cauza multelor mele ocupațiuni la finea anului școlar trecut, am și abdis; abdicarea însă nu mi-s'a primit. Nu aflu de bine a insista asupra motivelor, cari l'au îndemnat pe Ven. Consistoriul, ca să-mi încredințeze mie conducerea acestei școle. Corespondentul anonim tocmai pe mine nu

mă află destoinic și calificat pentru acest post. Căstineea, deca un profesor preparandial definitiv pôte fi aplicat ca director la o școală superioară de fete, o las la apreciere onoratalui public.

La tot cazul e ceva ciudat, cum numai acum, sub era nouă, vin „neamurile“ să arate, că superioritatea diecesană nu ar fi condusă de adevăratele interese ale acestei școle; și mai înainte, când în fruntea ei stătea o învățătoare slab calificată chiar și pentru școlile elementare, nime nu utozeza să-și ridice vocea!

În trecut școala acesta n'a fost recunoscută de organele statului drept școală superioară de fete, deorece nici-una dintre învățătoare nu avea calificăția corespunzătoare. Postul de director ani de-a rândul nu s'a îndeplinit, ci agendele de arcont și de directoră le providea o simplă învățătoare. Elevele erau grupate în 2 despărțăminte: într'unul cele de cl. V și VI și preparandistele de cursul I și II; și în celalalt cele de cl. VII—VIII și preparandistele de c. III și IV. Protocol de exhibit și matricule nu era. De conversații nu se țineau, deore-ce nu era cine să le țină. Ordinea și curățenia din internat lăseau mult de dorit. E fapt, că în internat s'au ivit casuri de boale infecțioase urite...

Acum postul de directoră îl ocupă d-sora Maria Ciobanu, profesora calificată pentru școlile civile, o persoană, al cărei nume e destulă garanție, și care la tot cazul e mai chemată a sta în fruntea internatului, decăt antecesora sa. La școală s'au introdus mai multe îmbunătățiri. S'a arangiat a treia sală de învățământ, și pe viitor vor fi 4. Sunt angajați profesorii prepar. Ceonța și Dr. Pipos. La internat se observă disciplină, ordine și curățenia.

Cu stipendii diecesane s'au trimis la pedagogiul superior din Budapesta 2 învățătoare spre a se califica pentru școlile civile. Și sperăm, că nu peste mult timp școala noastră se va strămuta într'un edificiu nou, corespunzător. Peste tot tendința P. S. Sale și a tuturor omenilor de bine e, ca această școală cât mai curând să ajungă la nivelul cerut.

Afirmarea, că eu un an de zile, cât am stat în Șirea, n'as fi predicat nici-odată, este lipsită de ori-ce temei.

Eu n'am făcut și nu fac temenele nimăruia. Tot-deuna am fost conșoia de mine. Stimez pe tot omul după vrednicia sa. Lingsirea nici-când nu m'ăa fost însușirea...

Ioan Petran.

ULTIME SCIRI.

București, 17 Octomvrie. Eri s'a publicat rechisitoriul definitiv în afacerea asasinării lui Fitowski și Mihăileanu și a complotului contra M. S. Regelui Carol. — Ordonanța judecătorească de instrucție, cât și decisiunea de punere la acastași, nu vor fi trimise la Sofia înainte de ce jurații nu-și vor fi dat verdictul în procesul ucigașului Dumitroff.

Colonia, 18 Octomvrie. „Gazeta de Colonia“ anunță, că împăratul Wilhelm a numit pe contele de Bulow cancelar imperial, ministru-președinte prusian și ministru al afacerilor esteriore.

NECROLOG. Mihail Blidariu, paroch gr. or. român în Prilipeț, asesor consistorial și deputat sinodal, după suferința grea și îndelungată a răposat Marți în 26 Sept. (9 Oct.) în al 64-lea an al vieții și al 43-lea al căsătoriei. Îl julesce în tristăta-sofiță Ancața Blidariu n. Tatucu și un număr mare de rudeni.

Proprietar: Dr. Aurei Murașianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Masor.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:**

Scrieri economice.

Pentru economii de vite este de neprețuit folos marele și valorosul op *Zootecnia* sau *cultura generală și specială a vitelor*, de *Dr. George Maior*, profesor de agricultură la școala superioară din București. „Zootecnia“ este partea a treia din „Manual de agricultură“ al d-lui Maior, care a fost atât de călduros apreciat din partea întregii prese române și premiat și din partea Academiei Române; ea cuprinde 779 pag. format mare 4^o, cu 225 figuri și costă 8 cor. (cu posta recom. 8 cor. 50 b.)

PARTEA I. a Manualului: Agrolgia sau „Agricultura generală“ 524 pag. Prețul 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 b.)

PARTEA II. „Fitotehnia“ sau „cultura specială a plantelor“ cu 611 pag. și 202 figuri. Pr. 8 cor., (cu posta rec. 8 cor. 50 b.)

„*Cartea Plugarilor*“ sau povestiri economice despre grădinarit, economia câmpului, creșterea vitelor“ etc. scrisă de *Ioan Georgescu*. Form. 8^o 90 pag. costă 25 cr. (+ 3 cr. porto).

„*Stupăritul*“, întocmit cu deosebire pentru popor, pentru începători și pentru toți iubitorii de acest ram al economiei, de *Const. Dimian*, preot în Brețcu. O carte de 154 pag. format mare 8^o. Prețul 80 cr. (cu posta 85 cr.)

Cartea stuparilor sătenii de *Romul Simu*. Cu mai multe ilustrațiuni în text. Editura Reuniunii române de agricultură din comit. Sibiului. Prețul francat 40 cr.

Grădina de legume, de *Ioan F. Negruțiu*, profesor în Blășiș. Pentru poporul nostru, scrierea d-lui prof. Negruțiu, e de cel mai mare folos practic și, pe cât se poate, în literatura noastră de dincoace e singura scriere mai bună în această materie. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

Vinuri din pome, de *Gr. Halip*, prof. Este o carte de 96 pagini, în care se dau explicații și învățături amănunțite asupra modului, cum este a-se face tot felul de vin și must din felurite pome; cum este a-se manipula vinul pentru a avea gust bun etc. Prețul 20, (cu posta 23 cr.)

Insoțirile de credit împreunate cu însoțiri de consum, de vânzare, de vieri, de lăptari etc. Indreptare practică pentru înființarea și conducerea de astfel de însoțiri, de *F. W. Raiffeissen*. *Edițiunea a V-a*. Trad. de *Dr. A. Brote*. Editura Reuniunii rom. de agricultură din comit. Sibiului. Conține 227 pag. costă 80 cr. (+ porto 10).

Cărți pentru comercianți și funcționari de bancă:

Ideii fundamentale în economia politică de *Ioan Socaciu*, vechiu profesor la școala com. r. din Brașov. Prețul 65 cr.

Procent, Promil, Interese și Teoria conturilor curente de *I. C. Panțu*. Arată calcularea intereselor pe an, pe luni și pe zile într'un mod practic; sunt mai multe exemple explicate amănunțit. Prețul 40 cr. (+ 3 cr. porto.)

„*Curs complet de corespondența comercială*“ de *I. C. Panțu*. Conține modele de circulare, scrisori de informațiuni, recomandățiuni și acreditive; scrisori în

comerciu cu mărfuri, comisiune și expedițiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede, cupone etc. Prețul 1 fl. 60 cr.

Un capitol din Contabilitatea dublă de *I. C. Panțu*, prof. la școala comere. superioară din loc. Tracteză principiile contabilității duble ilustrate cu diferite esemple, pe cari studiindu-le cu atențiune, poate ori și cine se învețe ținerea socotelilor în economia proprie și în afacerile comerciale. Prețul 50 cr. + 5 cr. porto.

Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de *I. C. Panțu*. Acastă nouă broșură conține: *afacerile de credit cambial și afacerile de bancă*. Prețul broș. 2 corone (+ 10 bani porto).

Cursul la bursa din Viena.

Din 17 Octomvre n. 1900.

Renta ung. de aur 4%	113.55
Renta de corone ung. 4%	90.05
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	119.10
Impr. căil. fer. ung. în argint. 4 1/2%	98.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	116.—
Bonuri rurale ungare 4%	90.—
Bonuri rurale croate-slavone	92.—
Impr. ung. cu premii	163.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	138.—
Renta de argint austr.	96.60
Renta de hârtie austr.	96.50
Renta de aur austr.	114.—
Losuri din 1860.	131.50
Acții de-ale Băncii austro-ungară	16.94
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	646.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	646.—
Napoleondor.	19.25
Mărci imperiale germane	17.97 1/2
London vista.	241.55
Paris vista	96.15 1/2
Rente de corone austr. 4%	97.25
Note italiene	90.25

Cursul pieței Brașov.

Din 18 Octomvre n. 1900.

Bancnota rom. Cump.	19.04	Vënd.	19.06
Argint român. Cump.	18.80	Vënd.	18.90
Napoleond'or.	19.20	Vënd.	19.23
Galbeni Cump.	11.30	Vënd.	11.40
Ruble Rusescoi Cump.	127.—	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	58.50	Vënd.	—
Lire turcescoi Cump.	10.70	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.—	Vënd.	101.50

De închiriat.

În comuna Zărnești, strada principală, și aproape de fabrica de celuloză, va se dăca la locul cel mai bun, este de închiriat cu 1 Novembre un

local de prăvăliă,

zidire nouă. — Locuința constă din 3 odăi, o pivniță spațioasă și pod mare.

Amănunte se pot primi dela cărciumarul Daradics Elek, și dela proprietarul casei în Zărnești. 1—1

Schimbare de local.

Am onore a aduce la cunoștință, că **Filiala de Co-fetărie** din Strada Hirscher, **voi permuta-o** în strada Vămei (casele parohiale) și **Sâmbătă în 20 Octomvre va fi deschiderea.**

Voi rămâne credincios principiului meu: a lucra din cel mai bun material brut, cu lucrători calificați, cele mai escelente produse.

Se vor servi:

- C**afea cu lapte,
- C**afea neagră,
- C**ei rusesc,
- P**ănișore,
- C**hocoladă-Café (Suchard.)

Colecția jurnalelor am mărit-o cu jurnale nouă: ungurescoi, nemțescoi și românescoi.

Mă rog de o cercetare număroasă,

Cu totă stima

G. Seidel.

Asociațiunea pentru lit. și cult. poporului român.

**Loteria
„CASEI NAȚIONALE.“**

(Muzeul Național al Românilor din Transilvania).

1 câștig principal în valoare de 10,000	=	10,000	Cor.
1 „ „ „ „ „ „ „	=	3,000	„
2 câștiguri „ „ „ „ „ „ „	=	1,000	„
5 „ „ „ „ „ „ „	=	500	„
10 „ „ „ „ „ „ „	=	200	„
10 „ „ „ „ „ „ „	=	100	„
20 „ „ „ „ „ „ „	=	75	„
20 „ „ „ „ „ „ „	=	50	„
50 „ „ „ „ „ „ „	=	20	„
100 „ „ „ „ „ „ „	=	10	„
Total 219 câștiguri în valoare de 25,000 Cor.			

TRAGEREA la sorți se va face în Sibiu, în prezența unui notar public și unui comisar politic irevocabil la 20 Octomvre n. c.

Un bilet de loterie 1 coronă.

Bilete de loterie se pot comanda cu mandat postal la

Biroul Asociațiunii în Sibiu (Nagy-Szeben)

— Strada Morii nr. 8. —

Pentru România: **deposit general** la **C. STERIU & C-ie** București, **Strada Lipșani nr. 19.**

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Târgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădit cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a pute eșecuta **ori-ce comande** cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURÎ.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURÎ.

*Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverle, in toată mărimea.*

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURÎ
și RESTAURANTE.

PREȚURÎ-CURENTE și DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Târgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

A V I S.

Prenumerățiunile la *Gazeta Transilvaniei* se pot face și renoi ori și când dela 1-ma și 15 a fiă-cărei luni.

Domnii abonați se binevoiască a arăta în deosebii, când voiesc ca espedarea să li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonează din nou se binevoiască a serie adresa lămurit și să arate și posta ultima.

Administraț. „Gaz. Trans.“